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Svært at få specialundervisning for voksne

UDDANNELSE: To år efter kommunalreformen er Undervisningsministeriet stadig ikke klar med en vejledning til lov om specialundervisning. Og det skønt kommunerne i den grad trænger til hjælp.

Af Steen Stavngaard, formand for DH’s undervisnings— og uddannelsesudvalg

Voksenspecialundervisning er undervisning, der sigter på at mindske betydningen af en funktionsnedsættelse. Det kan være undervisning i at klare dagligdagens små opgaver, hvilket for blinde kan være træning i at finde fra hjemmet til den praktiserende læge eller aftenskolen — og for udviklingshæmmede en vejledning i, hvordan man håndterer betaling af regninger. Det kan også være taleundervisning til mennesker, der har haft en hjerneblødning eller har fået en strubeoperation.

Ved kommunalreformen overtog kommunerne forpligtelsen til at give voksenspecialundervisning fra amterne. Og skal man tro kommunerne selv, så går det fint på området. Alle får den undervisning, de har behov for. Relevante medarbejdere i kommunerne har fuldstændig overblik over, hvordan henvisningsproceduren er, hvilke behov kommunens borgere har — og hvor de kan få dem tilgodeset.

Skal man derimod tro handicaporganisationerne og borgerne, så er der tale om en noget mere broget affære. Borgere fortæller os om endeløs omstilling fra den ene medarbejder til den anden. Ingen i kommunen ved, hvem i kommunen man skal tale med, når man har et undervisningsbehov. I enkelte tilfælde har kommunale medarbejdere været nødt til at love borgeren, at vedkommende ville blive kontaktet, når kommunen havde fået styr på, hvem den relevante medarbejder var.

Herefter er kontakten til kommunen ofte en uendelighed af overvejelser over, om ikke borgeren kunne få en ydelse, der tilnærmelsesvist tager hånd om samme problem, som voksenspecialundervisning gør, men i et andet regi, f.eks. i en genoptræningsplan. Og imens venter borgeren.

Handicaprådet ind i sagen

Dette emne kunne egne sig glimrende til en debat i det lokale handicapråd. Det behøver ikke være — skal nok helst ikke være — konfliktorienteret. DH’s repræsentanter i rådet kan simpelthen spørge kommunen om, hvordan opgaven løses, og så debattere svaret. 

Har kommunen ingen overvejelser over, hvordan området skal fungere, så kunne en debat i handicaprådet jo være anledningen til at overveje, hvordan man skal forholde sig til det. 

DH udsendte for et år siden en samling spørgsmål om området. Spørgsmålene ligger på DH’s hjemmeside og de vil fortsat være gode at stille, eller de kan bruges som udgangspunkt for en debat. Du finder spørgsmålene her: www.handicap.dk/politik/uddannelse/rapporter

I DH’s sekretariat vil vi fortsat meget gerne have tilsendt kommunale besvarelser for at få et mere dækkende indtryk af, hvordan kommunerne håndterer området. 

Kommunerne rådvilde

Her næsten to år efter kommunalreformens ikrafttræden arbejder Undervisningsministeriet stadig på en vejledning til kommunerne, der skal pege på, hvilke muligheder kommunerne har, når de skal anvende lovgivningen, og hvordan lovgivningen står i relation til andre lovgivninger inden for feltet. 

Der er et stykke vej endnu, før vejledningen er færdig, men fra DH’s side er vi ikke helt trygge ved arbejdet. Udkastet til vejledning svækker efter vores opfattelse muligheden for at få voksenspecialundervisning i forhold til, hvad lovteksten lægger op til. Det har vi naturligvis gjort ministeriet opmærksom på, og vi vil arbejde videre med den problemstilling.

Ingen reel klageadgang

I lovgivningen hedder det, at borgeren kan klage vedrørende retlige forhold til Klagenævnet for Vidtgående Specialundervisning. Retlige forhold handler om, at kommunen ikke overholder loven, eller bruger den forkert. Endnu har Klagenævnet ikke realitetsbehandlet en eneste sag. Alle sager er afvist af nævnet med den begrundelse, at klageårsagen ikke er retlig. 

Borgernes eneste mulighed for at klage over selve tilbuddet, er at klage over kommunen — til kommunen. Det er den slags klager, der almindeligvis ikke har den store fremtid for sig.

Fra DH’s side har vi stillet krav om, at borgerne må have mulighed for at klage over omfanget og kvaliteten af de tilbud om voksenspecialundervisning, som kommunen giver den enkelte.

Hvorvidt man har lyttet til vores kritik, vil vise sig, når vejledningen udkommer. Undervisningsministeriet siger, det bliver inden årets udgang.


 Formandens kommentar: Bak op om EF-Domstolen

En del danske politikere og tænketankstænkere er blevet kraftigt irriterede over EF-Domstolen. De anklager domstolen for at være politisk og sætte de nationale parlamenters selvbestemmelse ud af kraft. Der er derfor røster, der synes, at EF-Domstolen skal stækkes betydeligt. Det vil ikke være til vores — Danske Handicaporganisationers — fordel. 

EF-Domstolen er med til at sikre, at den europæiske lovgivning og dens intentioner bliver fulgt. EU-landene har f.eks. i fællesskab formuleret nogle klare intentioner om at forbedre mulighederne for og øge antallet af personer med handicap på arbejdsmarkedet. Domstolen mener derfor, at handlingerne hjemme i medlemslandene skal leve op til dette ædle formål. 

Domstolen bryder en gang imellem ind i den nationale retstilstand. Det gælder f.eks., hvor det danske domstolssystem har en tradition for at tolke EU-regler på handicapområdet meget konservativt og indskrænkende — selvom formålet med reglerne var det modsatte. Det synes vi er en god kvalitet ved EF-Domstolen. Vi mener, at borgerne burde sikres en mulighed for at klage til EF-Domstolen, så de kan sikres de rettigheder, der er tiltænkt dem med de europæiske love. 

Det er muligt at spørge EF-Domstolen om dens holdning til nogle principielle spørgsmål, hvis man løber ind i ”problemer” i de nationale domstole. Men det er ikke just udbredt herhjemme.

EF-Domstolen løfter sig ikke op på en piedestal, hvor den tror, den ved alt om alle mennesker. Den har erkendt, at når det gælder personer med handicap, er det nødvendigt at benytte høj faglig ekspertise til at nuancere problemstillingerne, så de bliver set i det rigtige lys. Der træffes ingen afgørende beslutninger, uden eksperter har været indkaldt til at rådgive domstolen. Det kunne de danske domstole lære noget af!

Det er vigtigt, at medlemslandene af det europæiske fællesskab fastholder støtten til EF-Domstolen. Det handler om retssikkerhed. Det er nødvendigt, at man lader sig ”kigge over skulderen”. Det er ikke alle medlemsstater, der kan være hundrede procent sikre på, at deres nationale lovgivning er tilstrækkelig og efterleves optimalt i forhold til alle de regler, der er besluttet i fællesskab i EU. Derfor er det godt at have en kvalificeret ”overdommer”.

Jeg mener, at EF-Domstolen er et nødvendigt, godt og vigtigt redskab til at sikre en efterlevelse af den europæiske lovgivning. Hvis der er noget galt, er det ikke EF-Domstolen, der har problemer, men derimod medlemsstaternes evne til at sikre en klar og præcis lovgivning, der kan efterleves. 

Stig Langvad
Merudgifter tilbage på sporet

SOCIALPOLITIK: Et nyt lovforslag fra velfærdsminister Karen Jespersen skal rette op på den urimelige praksis, der har udviklet sig, siden Ankestyrelsen i 2007 traf en katastrofal afgørelse om, hvem der kan få dækket sine handicapbetingede merudgifter.

Af Kirsten Plambech, socialpolitisk konsulent

Ankestyrelsens afgørelse har haft alvorlige konsekvenser for mange personer. Nogle har mistet deres tilskud til merudgifter — andre har fået afslag. Stik imod intentionerne med bestemmelsen om merudgifter efter servicelovens § 100, og stik imod de handicappolitiske principper om kompensation. 

Kort fortalt vurderede Ankestyrelsen i en konkret sag, at funktionsniveauet ikke havde så indgribende konsekvenser i det daglige, at personen var omfattet af målgruppen for hjælp til merudgifter ved den daglige livsførelse. Årsagen var, at personen i overvejende grad kunne varetage den personlige pleje, deltage i indkøb og i et vist omfang deltage i opgaver, hvor personen kunne sidde ned. 

På trods af, at personen både havde hjælpeforanstaltninger i form af støtte til køb af bil, fleksjob og kørestol — så mente Ankestyrelsen ikke, at vedkommende var tilstrækkelig handicappet, så at sige.

Formålet med ministerens lovforslag er at bringe den kommunale praksis tilbage til tiden før sommeren 2007 og den fatale afgørelse. Det fremgår bl.a. af bemærkningerne til lovforslaget, at der er behov for at præcisere personkredsen for merudgiftsydelsen, således at personkredsen bringes i overensstemmelse med det overordnede kompensationsprincip på handicapområdet. 

Det er Velfærdsministeriets opfattelse, at der siden sommeren 207 har udviklet sig en praksis således, at der i stigende grad er stillet krav om flere og større hjælpeforanstaltninger. Denne udvikling har ikke været intentionen med merudgiftsydelsen. DH kan kun erklære sig enig.

Sagsbehandling inden årsskiftet

Loven skal have virkning fra 1. januar 2009. Ministeren har i forbindelse med lovforslagets behandling tilkendegivet, at kommunerne vil være forpligtede til at informere om og inddrage de ændringer, som lovforslaget medfører. Både over for de, der henvender sig om hjælp, og borgere, der tidligere har fået frakendt merudgiftsydelsen som følge af Ankestyrelsens praksisafgørelse. 

Vær opmærksom på, at kommunen skal behandle spørgsmål om hjælp hurtigst muligt. Det er Velfærdsministeriets opfattelse, at en kommune hurtigst muligt efter lovens ikrafttræden skal træffe afgørelse om, hvorvidt en borger har ret til merudgiftsydelse. Derfor mener ministeriet, at kommunerne, når loven er vedtaget, har pligt til inden 1. januar 2009 at påbegynde sagsbehandlingen. Det fremgår direkte af et svar på et af de mange stillede spørgsmål i forbindelse med lovforslagets behandling.

Hvis du er en af dem, der har fået frakendt ydelsen, eller har fået afslag på ydelsen med henvisning til den nævnte praksis fra Ankestyrelsen, tøv da ikke med at rette henvendelse til kommunen allerede nu.

Aldersgrænsen 

Ud over denne ændring på kort sigt, er andre spørgsmål i spil i forhold til merudgifter. Et tidligere fremsat lovforslag (L 132) om retten til at bevare hjælpen til merudgifter ved overgang til folkepension, er således henvist til evaluering af førtidspensionsreformen.  

Forligspartierne bag førtidspensionsreformen havde møde den 31. oktober 2008, hvor DH’s formand Stig Langvad havde lejlighed til at fremføre en række af DH’s synspunkter i forhold til merudgifterne. Stig Langvad lagde bl.a. vægt på, at nogle grupper bliver snydt, at der er en diskriminerende aldersbegrænsning, og at der er et enormt bureaukrati i forbindelse med forvaltning af reglerne. 

Desværre er evalueringen af førtidspensionsreformen sat i venteposition indtil Arbejdsmarkedskommissionen til foråret 2009 kommer med sit udspil. Et politisk udspil i forhold til merudgifterne er derfor tilsvarende udsat til dette tidspunkt.
 

Sundhedsaftaler
For at sikre sammenhæng i de patientforløb, der går på tværs af region og kommune, skal parterne indgå såkaldte ”sundhedsaftaler” (hvem har ansvaret hvornår). DH’s afdelinger har sammen med de kommunale handicapråd dermed en opgave: De skal se sundhedsaftalerne efter i sømmene - og gerne blande sig! DH har derfor samlet en værktøjskasse med råd og fakta: www.handicap.dk/sundhedsaftaler

Hjemmetræning og barnets tarv

BØRN & UNGE: Folketinget har vedtaget, at forældre ikke behøver at nøjes med kommunens tilbud til børn med handicap. Forældrene kan få tilskud til at tage orlov fra jobbet og selv træne deres børn. DH spørger, om det så også er det bedste for børnene.

Af Morten Carlsson, næstformand i DH

Det lyder jo forjættende. At borgeren helt frit kan vælge, og selv tage hånd om sit barns hverdag. Men bekendtgørelserne om hjemmetræning af børn og unge har desværre adskillige fejl og mangler. Det hele er anskuet ud fra forældrenes ønsker — mens barnets tarv og retssikkerhed ikke er sikret tilstrækkeligt. Dertil kommer, at træningen kan foregå efter metoder, der ikke har dokumenteret virkning.

Grundliggende mener DH, at det er yderst vigtigt, at børn og unge med handicap får de bedste opvækst- og udviklingsbetingelser, uanset om de bor sammen med en eller begge forældre, er i dagtilbud, på døgninstitution, eller om de er på weekend og ferie med forældre og aflastningsfamilier.

Det er desværre vores erfaring, at familierne ikke altid får den rette, rettidige støtte, træning og behandling. Den problemstilling er på ingen måde løst med den nye lovgivning. Tværtimod ser vi en oplagt risiko for, at forældre tvinges over i hjemmetræning, når det offentlige tilbud hverken er tilstrækkeligt eller gives rettidigt. 

Pr. 1. oktober trådte den ny ordning i kraft. Forældrene kan modtage ydelser i form af hjælpemidler, supervision m.m. for op til 500.000 kr. årligt. Desuden kan de få dækning for tabt arbejdsfortjeneste.

Lovfortolkninger i håndbog

Desværre er lovgivningen præget af en besynderlig knopskydning, idet man som noget helt nyt henviser til en håndbog, som indeholder fortolkning af væsentlige områder. Men håndbogen var ikke færdig, da man udsendte høringsmaterialet i august. Det fremgår blandt andet af vejledningen, at der i håndbogen er redegjort nærmere for inddragelse af forældre og børn. Det ville vi gerne have kommenteret på.   

Håndbogen bør alene have til formål at give støtte til metodeudvikling i forhold til at implementere den nye lovgivning i kommunerne og ikke til forståelse af, hvordan selve lovgivningen skal fortolkes. Det er noget klamp.

Kun ét tilbud?

Hvis forældrene ikke ønsker at modtage det tilbud, kommunen har anvist, kan visitationsudvalget ifølge bekendtgørelsen godkende, at forældrene helt eller delvist træner deres barn i hjemmet. Det efterlader spørgsmålet, om der altid kun er ét tilbud fra kommunen. 

Hvad nu, hvis forældre og barnet, eller den unge, er utilfreds med det anviste tilbud, men gerne vil have et andet tilbud? Måske i en nabokommune? Er eneste alternativ i den situation stadig hjemmetræning? Det duer ikke.

Barnets retstilstand for dårlig

DH synes ikke, at man får understreget behovet for at inddrage barnet/den unges ønsker. Der er ingen sikkerhed for, at den redegørelse, der skal ligge til grund for visitationen, afspejler både forældres og barnets ønsker. 

Kommunalbestyrelsen skal føre tilsyn med barnets eller den unges udvikling og trivsel, når forældre træner barnet eller den unge i hjemmet. Men det er en meget svagt formuleret høringsforpligtelse. Der skal udarbejdes en tilsynsrapport. Problemet er, at de færreste børn vil være i stand til selv at læse rapporten. Deres stemme vil ikke blive hørt. 

Det er ikke ligegyldigt. I et spørgsmål som hjemmetræning af børn er det langt fra sikkert, at børn og forældre er enige. DH mener, det kommunale tilsyn må forpligtes til at gå i dialog med alle de børn, der ikke selvstændigt kan læse tilsynsrapporten. Dialogen må foregå med vidtgående hensyn til, hvordan barnet evner eller foretrækker at udtrykke sig — det kan være som verbalt eller nonverbalt, foregå via tegning, leg, brug af avancerede ikt-understøttede kommunikationsmåder m.m. 

Retten til fritid

Det er kendt, at nogle af de programmer, som lovgivningen åbner mulighed for at hjemmetræne efter, er uhyre tidskrævende og trætter barnet eller den unge meget. Således er der programmer, hvor træningen — med en voksen pr. barn — foregår minimum 40 timer pr. uge. 

Alle børn har i følge FN’s børnekonvention og handicapkonvention ret til selvbestemt fritid. Barnet og den unge skal have mulighed for at vælge sin aktivitet — også hvis det er barnets ønske og behov at foretage sig mindst muligt. 

Med den nuværende ordning mener DH ikke, denne rettighed er sikret. Konkret kunne det være et krav, at omfanget af træningen indgår i tilsynet, herunder en vurdering af, i hvor stort omfang det enkelte barn kan magte træningen.

DH fremførte disse synspunkter i september. Men ordningen trådte uforandret i kraft 1. oktober. Vi vil i den periodiske indberetning til FN, der følger overtrædelser af Børnekonventionen, fortælle om de overtrædelser, denne ordning medfører. Vi vil desuden bede DH’s repræsentanter i de sociale nævn om at holde øje med eventuelle klager på området. Og så vil vi følge udviklingen tæt i samarbejde med Børnerådet og andre foreninger på området.
  

Snart tid til status i rådene

HANDICAPRÅD: Næste år skal vi til kommunalvalg, og derefter skal alle kommunale råd have nye medlemmer. Det er en handicappolitisk og organisatorisk udfordring for DH’s afdelinger. Vi er så småt begyndt at samle erfaringerne fra den første valgperiode.

Af Dorthe Stief Christensen, organisationskonsulent

Danske Handicaporganisationer har gennem næsten tre år gjort sig erfaringer på den lokalpolitiske arena. Vi har repræsentationer i de kommunale handicapråd, de lokale beskæftigelsesråd og klageråd samt frivillige repræsentationer som bestyrelser, frivillighedsråd, brugerråd med meget mere. 

Til næste efterår starter indstillingsperioden for medlemmer til de nye handicapråd, som skal starte deres arbejde, når de nye kommunalbestyrelser træder i arbejdstøjet 1. januar 2010. Det er derfor oplagt, at handicaprådene evaluerer deres arbejde i 2009. 

DH’s sekretariat har taget de første skridt til at gøre status på handicaprådenes tre første leveår. Der har været lavet flere undersøgelser og afholdt mange konferencer undervejs af bl.a. Center for Ligebehandling af Handicappede, Servicestyrelsen, Kommunernes Landsforening (KL) og DH med flere.  

Sekretariatet er i løbende dialog med handicaprådsmedlemmer — både når det går godt, og (især) når det går mindre godt. Så vi er efterhånden velinformerede om, hvordan det farverige landskab af handicapråd ser ud.

Workshop om handicapråd

For at komme mere i dybden satte DH først i november en gruppe repræsentanter fra såvel DH’s afdelinger som medlemmer af handicaprådene stævne til en workshop. Her var formålet at skue tilbage og gå i dybden med de udfordringer, der har været, når kommunale embedsmænd og kommunalpolitikere sidder til bords med repræsentanter fra interesseorganisationen DH. 

Vi ønskede også at få synliggjort de gode oplevelser. Især ville vi gerne se fremad på de opgaver, der følger, når vi til næste år skal indstille medlemmer til en ny periode med handicapråd. 

Der kom rigtig mange aspekter frem. Vi havde forestillet os, at vi kunne slutte af med 10 anbefalinger til det nye handicapråd. Men så enkelt er det ikke. Det, der virker og giver indflydelse i én kommune, forholder sig helt anderledes i en anden. 

Som eksempel er der både fordele og ulemper ved at vælge en politiker som formand for handicaprådet. Nogle steder ønskede politikerne slet ikke posten, andre steder bevirkede politikerens travlhed, at der ikke skete meget i rådet. Omvendt kan det være svært for en DH’er som formand at bringe sagerne videre i systemet; måske har man ikke samme gennemslagskraft som en politiker. 

Hvad skal man kunne?

Et gennemgående tema for workshoppen var kompetencer og forudsætninger for at sidde som medlem i handicaprådet. Der var enighed om, at det er vigtigt at sikre sig, at DH’s medlemmer er ordentlig klædt på til at sidde i handicaprådet. 

DH’s rådsmedlemmer skal vide noget om andre handicap end deres eget. De skal endvidere kunne repræsentere borgere med handicap fra vugge til grav — og altså både kunne engagere sig i skolepolitik og hjemmehjælp. Desuden bør man have erfaring med handicappolitisk repræsentation. Man skal kende spillereglerne, når man repræsenterer en interesseorganisation. Her har både medlemsorganisationer og DH en opgave med at tilbyde den nødvendige uddannelse og information.

DH centralt vil fortsætte med at opsamle erfaringer med handicaprådsarbejdet og tage de nødvendige initiativer, der kan hjælpe DH’s afdelinger, når de skal gennemføre processen med at vælge de bedst kvalificerede folk til de forskellige poster. 

DH håber i den forbindelse, at medlemsorganisationerne er opmærksomme på at sikre, at de er repræsenteret i de lokale DH-afdelinger. Der er brug for rigtig mange gode folk rundt om i kommunerne til de mange repræsentationer. Beslutter kommunerne at lave større handicapråd, bliver der behov for endnu flere folk — og i dag har afdelingerne mange steder problemer med at besætte posterne til stedfortrædere.

Ny pjece om rådsarbejdet

Som hjælp til de nuværende og kommende handicapråd har KL og DH netop udarbejdet en pjece ”Handicapråd — den gode praksis”. Den indeholder inspiration til samarbejdet og idéer til, hvordan opgaverne løses bedst muligt. Vi håber, den kan være handicaprådene til hjælp. 

Pjecen udsendes af KL til alle handicap​råd, så alle rådsmedlemmer burde modtage den til næste møde i rådet. Pjecen kan desuden fås på DH’s sekretariat eller hentes på hjemmesiden: www.handicap.dk/tillidsfolk/handicapradene
Den gode genoptræning

SUNDHEDSPOLITIK: I samarbejde med Danske Fysioterapeuter, Ergoterapeutforeningen og Ældre Sagen havde Danske Handicaporganisationer den 22. september indkaldt kommunal- og regionspolitikere til konference om ”Den gode genoptræning”. 

Af Malene Nielsen, DH

Det er nu snart to år siden, at kommunerne overtog det primære ansvar for genoptræningsindsatsen i forbindelse med kommunalreformen, hvilket de fire organisationer ønskede at markere med en statuskonference — med særlig fokus på kvaliteten i genoptræningsindsatsen.

Forud for konferencen havde Danske Fysioterapeuter, Ergoterapeutforeningen og Ældre Sagen foretaget hver deres undersøgelse af forskellige dele af genoptræningsindsatsen. De vigtigste undersøgelsesresultater og konferencens hovedbudskaber blev sammenfattet i en fælles konferencepjece fra de fire arrangører (se sidst i artiklen). 

Pjecens slagord om den gode genoptræning lyder: Bedre genoptræningsplaner, mere kompetenceudvikling og kortere eller ingen ventetider på genoptræning! 

Pjecen indeholder også en række konkrete anbefalinger fra de fire organisationer, som kan benyttes som politiske pejlemærker fremover. 

Ny viden

Definitionen på ”den gode genoptræning” var også tema for konferencens oplæg. De inviterede oplægsholdere bestod af en bred vifte af personer med tilknytning til genoptræningsområdet — lige fra kommunal- og regionalpolitikere til fagfolk og patienter. 

Johnny Kuhr, formand for Danske Fysioterapeuter, bød velkommen og understregede, at kommunalreformen er historie. Nu er det tid til at diskutere, hvordan vi bedst udnytter de nye rammer. Han slog dermed tonen an for dagen: Et fremadrettet fokus og en konstruktiv debat mellem de tilstedeværende organisationer, fagfolk og kommunal/regionsmedlemmer om kvaliteten af genoptræningsindsatsen. 

Kuhr fremhævede, at der er sket noget nær en faglig revolution inden for forskning på ergo- og fysioterapifeltet. En faglig revolution som ikke blot forpligter fysioterapeuterne til at søge ny viden og videreuddanne sig. Det forpligter også kommunerne til skabe de nødvendige rammer for, at dette kan ske. 

Bedre kvalitet

Når man laver en genoptræningsplan, skal man inddrage brugerens aktivitets- og deltagelsesniveau. Men det overses ofte, især når det ikke er terapeuter, der står for udredningen. Det var et af budskaberne i oplægget fra Gunnar Gamborg, landsformand for Ergoterapeutforeningen. Han argumenterede for, at det bør være terapeuterne, der har det primære ansvar for udredning samt udarbejdelse af genoptræningsplanerne. Det ville højne kvaliteten til gavn for både kommuner og borgere. 

Ledende terapeut Gitte Hørslev Knudsen og ergoterapeut Marianne Pedersen viste i deres oplæg, hvordan man kan højne kvaliteten i genoptræningsplanerne — og den efterfølgende genoptræning — i  kommunalt regi. På deres arbejdsplads, et apopleksi-rehabiliteringscenter i Nordjylland, har man haft succes med at bruge en standardmodel for genoptræningsplaner, holde tæt dialog med kommunerne og med at lave hjemmebesøg i samarbejde med kommunen samt løbende vurderinger og evalueringer. 

Tovtrækkeri og ventetid

Dagens patientoplæg skilte sig ud fra de øvrige oplæg. Gudrun Buhl fortalte, hvad det har betydet for hende, at en ellers vellykket hofteoperation ikke blev fulgt op af et optimalt genoptræningsforløb. Hun blev ikke tilbudt genoptræning i kommunalt regi, som hun ellers har krav på, og endte derfor med at opsøge privat genoptræning hos en fysioterapeut. Gudrun oplevede forløbet som ”tovtrækkeri” frem og tilbage med kommunen. Den manglende genoptræning havde ifølge Gudrun haft betydelige konsekvenser for hendes fysiske funktionsevne og livskvalitet. 

Bjarne Hastrup, direktør for Ældre Sagen, satte fokus på ventetid til genoptræning. Han fremlagde resultaterne af en undersøgelse af ventetider, der viste, at ventetiderne på genoptræning og vedligeholdelsestræning flere steder er uacceptabelt lange. 

Kommunernes syn på dagens temaer blev til sidst præsenteret af Truels Schultz, der er medlem af Kommunerns Landsforenings social- og sundhedsudvalg og formand for social- og sundhedsudvalget i Assens Kommune. Han påpegede, at arbejdet i kommunerne skrider fremad trods begyndervanskeligheder — og på trods af, at kommunerne i det første år siden kommunalreformen modtog ca. dobbelt så mange genoptræningsplaner, som de havde regnet med. Schultz fremhævede konstruktivt, at kommunerne gerne vil kigges efter i sømmene, så de kan blive opmærksomme på, hvor de kan blive bedre.

Ifølge dagens program skulle Stig Langvad runde konferencen af med en opsamling af dagens forløb. Men tidsplanen var skredet, så Stig rundede af med et kort tak for i dag og en advarsel om, at deltagerne skulle passe på sig selv på vej hjem, da genoptræning jo er en dyr affære! 

Pjecen ”Den gode genoptræning” findes på www.handicap.dk/nyheder/genoptraening, hvor man også finder links til andet konferencemateriale.
  

Mere end 4000 henvendelser til VISO 

SOCIALPOLITIK: Efter en problematisk start har Servicestyrelsens videns- og specialrådgivningsorganisation VISO fået åbnet sig for brugerne - og brugerne har fundet ind til VISO.

Af Tina Linaa, kommunikationskonsulent i VISO

VISO-konsulenterne i Odense har travlt. Rigtig travlt. Det samme har VISO’s netværk af specialister, som er placeret rundt om i hele landet. VISO har nu haft mere end 4000 henvendelser. 

For en del af henvendelserne har sparring med en VISO-konsulent i Odense været nok til at komme videre, mens ca. 1.200 er blevet til rådgivning og/eller udredning fra VISO’s specialistnetværk. Af de 4.000 henvendelser har ca. 1.000, altså 25 procent, været fra borgere. 

Det første halve år af 2007 havde VISO 619 henvendelser, mens VISO det første halve år af 2008 havde 1.268 henvendelser - det vil sige mere end en fordobling sammenlignet med samme periode sidste år. VISO har haft henvendelser fra 97 ud af 98 kommuner.

Nemmere adgang

Velfærdsministerens initiativer i foråret 2008 har været med til at øge efterspørgslen på VISO’s ydelser. Ministerens initiativer gik ud på følgende:

· Adgangen til VISO er blevet nemmere, fordi VISO ved kommunehenvendelser ikke længere skal vurdere, om en sag er særlig kompliceret. Det er en VISO-sag, når den rette ekspertise ikke findes i kommunen. 

· Henvendelser om rådgivning og/eller udredning, hvor opgaven og problemstillingen er tydelig, bliver hurtigt ekspederet til en eller flere specialister.

· VISO tilbyder nu længerevarende rådgivningsforløb samt opkvalificering til kommunerne med afsæt i en konkret gruppe af borgere med samme problemstillinger. 

Alt i alt er det blevet nemmere at bruge VISO, og VISO’s ydelser er blevet tilrettet, så de i højere grad matcher brugernes behov. 

VISO afviser meget få sager. Det sker stort set kun, hvis de ligger uden for VISO’s område - fx henvendelser om juridisk rådgivning.

VISO har fortsat en stor opgave med at oplyse borgere og fagfolk om VISO’s tilbud. På en temadag om VISO i august fortalte en far til en dreng med handicap, hvordan deres søn hurtigt og kvalificeret er blevet udredt i VISO. Det var faren magtpåliggende, at flere borgere kender VISO. VISO ser brugerorganisationerne som en vigtig partner, når dette behov skal efterkommes.
 

Videnskabsministeriet tager kampen op

TILGÆNGELIGHED: Videnskabsministeriet vil utilgængelige hjemmesider til livs. Stor kampagne skal sætte skub i udviklingen.

Af Monica Løland, konsulent i DH

EU’s ministerråd vedtog i juni 2006 den såkaldte Riga-deklaration om de europæiske strategier på e-Inklusionsområdet. Heri forpligter EU's medlemslande sig til at arbejde for, at hele befolkningen får lige adgang til IT. Konkret indeholder deklarationen nogle målsætninger, som skal være opfyldt inden 2010, heriblandt skal alle offentlige hjemmesider være 100 procent tilgængelige. 

IT- og Telestyrelsen foretog i foråret 2008 en kortlægning af tilgængeligheden af 234 af de største offentlige netsteder i Danmark. Ikke en eneste af de undersøgte hjemmesider levede op til tilgængelighedskravene! Heller ikke IT- og Telestyrelsens hjemmeside. Det er ellers dem, der skal vejlede alle andre.

Herfra kan det kun blive bedre. Der skal arbejdes hårdt for at nå målet i 2010. Det har fået Videnskabsministeriet til at igangsætte en informationsindsats rettet mod det offentlige.

Handicapråd involveres

IT- og Telestyrelsens Kompetencecenter IT for Alle (KIA) lancerer nu en informationskampagne med Kommunernes Landsforening, Danske Regioner og Danske Handicaporganisationer som medunderskrivere. Kampagnen er rettet mod flere målgrupper: Ledelse (it-chefer), webmastere i offentlige institutioner samt handicaprådene i kommunerne. Der er allerede udsendt forskellige informationspakker til de forskellige målgrupper 

Udover, at informationsindsatsen skal få parterne til hver især at sætte fokus på tilgængelighed, har strategien også til hensigt at motivere de tre parter til gensidigt at gå i dialog med og motivere hinanden. KIA beskriver målsætningerne således:

· At handicapråd og webmastere opfordrer ledelsen og it-chefer til at prioritere tilgængelighed i deres webløsninger og driften heraf.

· At webmastere, it-chefer og ledelse indgår samarbejde med handicaprådene med henblik på at forstå de handicappedes behov og ønsker.

· At ledelsen får webmastere og it-chefer til at tænke tilgængelighed hele vejen igennem i forbindelse med både drift og indkøb af nye it-løsninger. 

· At webmastere får nogle konkrete tips og vejledninger til, hvordan tilgængeligheden på deres netsteder kan forbedres.
· At handicapråd og it-chefer informeres om de nationale og internationale strømninger af betydning for it-tilgængelighed i Danmark, herunder politiske, tekniske og strategiske overvejelser.

Standard for nye sider

I oktober 2007 indgik regeringen, kommunerne og regionerne en aftale om, at det fra den 1. januar 2008 er obligatorisk for de offentlige myndigheder at lave tilgængelige hjemmesider, når de anskaffer nye systemer. Det er en del af aftalen om åbne standarder. Et år efter følger man nu op med en informationsindsats — hvilket betimeligt nok kommer lige inden EU's ministerkonference i Wien, der er en opfølgning på Riga-deklarationen.

Der er ingen tvivl om, at DH har fuldstændig samme mål som dem, Videnskabsministeriet giver udtryk for: Tilgængelige offentlige hjemmesider. Tiden er med os — forstået på den måde, at 2010 nærmer sig — og dermed også målet i Riga-deklarationen. 

Vi forstår stadig ikke, hvorfor indsatsen for at skabe tilgængelige hjemmesider ikke tænkes ind i andre ministerielle initiativer som f.eks. Bedst på Nettet — men det har vi omtalt i en anden artikel. 

DH vil sideløbende med kampagnen informere DH’s afdelinger om det materiale, som handicaprådene modtager.

Helge Sander bør aflyse prisuddelinger

TILGÆNGELIGHED: De ”netkroner”, Videnskabsministeriet uddeler til offentlige hjemmesider, er igen år blevet kraftigt devalueret - og uddelt til hjemmesider, der ikke kan benyttes af borgere med handicap. Måske skal DH opgive Bedst på Nettet.

Af Stig Langvad, formand for DH

I sidste nyhedsbrev håbede vi på mirakler, da vi skrev om DH’s kamp for at skærpe tilgængelighedskravene i Bedst på Nettet 2008. Men miraklerne udeblev. Igen i år er offentlige hjemmesider med tilgængelighedsproblemer blevet præmieret ved prisuddelingen.

Værst var det i kategorien ”dommerpanelets særpriser”, hvor flere af de nominerede sider var så utilgængelige, at DH’s repræsentant i panelet slet ikke kunne vurdere dem. De kan ikke læses med talesyntese. Alligevel valgte dommerpanelet at uddele priserne — uden DH’s repræsentants underskrift på diplomerne. Det sidste undlod man at gøre opmærksom på under prisuddelingerne.

At dommerpanelet igen i år forsøgte at snakke sig uden om tilgængelighedskravene, er egentlig utroligt. Der er nedfældet faste vurderingskriterier for konkurrencen, heriblandt også krav om tilgængelighed. Man har i Bedst på Nettet opstillet meget færre krav, end dem, der fremgår af de internationale retningslinier (Web Content Accessibility Guidelines — WCAG). Disse internationale krav er ellers blevet til gældende norm for nye offentlige hjemmesider, efter en aftale om åbne standarder mellem regeringen, Kommunernes Landsforening og Danske Regioner.

Dommerne gider ikke tilgængelighed

Men skønt Bedst på Nettet altså har givet køb på kravene i WCAG, så skal en hjemmeside faktisk kun opfylde 75 procent af Bedst på Nettets mildere tilgængelighedskrav for at kunne blive nomineret til at få en pris. Med så beskedne krav burde der ikke være mere at diskutere for dommerpanelet. Ikke desto mindre har vi hvert år skulle slås for, at selv disse krav bliver overholdt.

Det skete også i år. De andre repræsentanter er trætte af ikke at kunne uddele priser til hjemmesider, bare fordi de er utilgængelige! Ja, det kan godt være træls, men brugere med handicap er også grundigt trætte af ikke at kunne få adgang til offentlige, skattebetalte hjemmesider.

Hvis tilgængelighedskravene i Bedst på Nettet stemte overens med det niveau, der er en del af aftalen mellem regeringen, KL og Danske Regioner — dvs. de internationale retningslinier — så ville der slet ingen priser være at uddele! Ikke en eneste hjemmeside ville komme gennem nåleøjet.

Danske Handicaporganisationer mener, at det mest anstændige ville have været, hvis videnskabsminister Helge Sander havde aflyst årets prisuddeling — og revurderet hele konkurrencen. Ministeriet satte godt nok tilgængelighed på programmet for prisoverrækkelsen den 18. november, hvor der blev undervist i tilgængelighed, så alle kunne være med. Respekt for det. Men vi mener stadig, at det er forkert at præmiere et bundt tabere.
 

DH arbejder for ligestilling i ulandene

ULANDE: DH’s ulandsafdeling har udarbejdet en strategi, som skal danne baggrund for et mere målrettet fokus på køn i udvalgte udviklingslande.  

Af Anne Sophie Fabricius, projektmedarbejder i DH

Gennem årene har der været en tendens til at opfatte "mennesker med handicap" som en homogen gruppe, der har ens forudsætninger og behov — og derfor også samme tilgang til problemstillinger og løsninger. Men mennesker med handicap har indlysende nok forskellige interesser og definerer sig selv forskelligt, specielt afhængig af deres køn. 

Hvis man i ulandsarbejdet ignorerer kønsaspektet og overser de to køns forskellige roller, ansvarsområder, muligheder, behov og interesser, kan man risikere at skabe endnu større ulighed kønnene imellem. Det ønsker DH at sætte fokus på. 

DH har støttet projekter, der har styrket kvinder med handicap, ud fra den overbevisning, at denne støtte ville bringe kvinderne op på samme niveau som mænd med handicap — og kvinder generelt. Dette har imidlertid ikke haft så stor effekt, som man kunne ønske. 

Hvis ikke det samfund, som kvinderne indgår i, er i stand til at modtage dem og se fordelene ved ligestilling, har projekterne ikke på samme måde en bæredygtig effekt. For at sikre, at kønsaspektet inkluderes som en faktor i planlægningen af projekter, har DH derfor udarbejdet en kønsstrategi. 

Kønsstrategien

Den udarbejdede kønsstrategi skal lægge grundstenen til DH’s videre arbejde med køn. Det gør den ved at sørge for, at der indsamles information om køn og handicap, og ved at skabe større opmærksomhed om dette aspekt i arbejdet, både i samarbejdslandene og blandt medlemsorganisationerne i Danmark. 

Strategien giver mulighed for at samle erfaring, blandt andet i forhold til, hvordan DH kan sikre, at samfundene i samarbejdslandene erkender vigtigheden af ligestilling, og bliver i stand til at tage ansvar på dette område. Strategien er gældende i perioden 2008-11, hvorefter den vil blive revideret på baggrund af de indhentede erfaringer. 

Det forventes, at det i løbet af strategiens første leveår især er DH selv, der skal fungere som tovholder på processen omkring implementering af strategien — i samarbejde med medlemsorganisationer, der allerede arbejder med ligestilling i deres udviklingsprojekter og udvalgte partnerorganisationer i samarbejdslandene. 

Informationsmateriale

I forbindelse med strategien bliver der udarbejdet informationsmateriale og en tjekliste for, hvordan man kan arbejde med handicap og køn — og hvordan man bedst takler kønsaspektet i projekter med baggrund i et land som Uganda. Materialet forventes at være færdigt ved udgangen af dette år, og det kan herefter rekvireres hos ulandsafdelingen. 

Du kan læse mere om strategien på DH’s engelsksprogede hjemmeside om udviklingssamarbejde og handicap: www.disability.dk/DPODnews/gender-strategy-1     

Rwanda med i DH’s ulandsarbejde

ULANDE: DH’s ulandsafdeling har med hjælp fra Dansk Blindesamfund og Landsforeningen LEV udarbejdet en landestrategi for Rwanda.

Strategien skal danne rammen  om DH’s og interesserede medlemsorganisationers fremtidige arbejde i Rwanda og på denne måde sørge for, at projekterne har en fælles overordnet målsætning. 

Formålet med landestrategien er at styrke handicapbevægelsen i landet. Den lægger derfor op til, at arbejdet de første par år har fokus på samarbejde, informationsdeling og opbygning af organisatorisk kapacitet inden for handicaporganisationerne. 

De lokale handicaporganisationer har ydet betydelige bidrag til strategien — dels gennem en række konsultationer og dels ved en workshop med deltagelse af et bredt spektrum af repræsentanter fra handicapbevægelsen og relevante aktører fra ministerier og NGO’er.

Valget af Rwanda som samarbejdsland skyldes, at landet efter folkemordet i 1994 står over for store udfordringer i forhold til personer med handicap.

Der er sket rigtig mange ting inden for handicapområdet i Rwanda i de seneste år, ikke mindst fordi regeringen prioriteter inklusion af personer med handicap i nationale politikker og planer højt. Rwanda har en specifik handicaplovgivning, som udspecificerer, at der skal udvikles særlige love, som tager højde for handicappede personers behov og rettigheder — samt retningslinjer for, hvordan loven skal udmøntes. 

Der er endnu ikke er kommet tydelige resultater af disse initiativer, og inden for en række sektorer mangler der stadigvæk handicapspecifikke politikker og strategier. DH vurderer derfor, at der er et behov for støtte til handicapbevægelsen for at sikre en fortsat positiv udvikling i landet.


Lokalt nyt på DH’s hjemmeside

Du kan hente gode informationer fra din lokale DH-afdeling på internettet. Kontaktadresser, referater, indkaldelser og en kalender over kommende arrangementer. Du kan endda abonnere på nyheder fra afdelingens hjemmeside.

Af Jim Høyer, informationschef

På www.handicap.dk har alle DH-afdelinger hver deres hjemmeside. Den hurtigste vej er via danmarkskortet, du finder øverst til venstre på forsiden. Klik på den region, du bor i — og find derefter din afdeling.

På afdelingens forside står en kort introduktion samt en præsentation af de fem sidste nye dokumenter fra afdelingen. Der er også en oversigt over de kommende møder og arrangementer, hvis ellers afdelingens redaktør har vedligeholdt kalenderen. 

Nederst på alle lokale sider finder du afdelingens kontaktadresse, dvs. afdelingsformandens navn og adresse. Hvis du vil vide mere om, hvilke organisationer, der er tilknyttet afdelingen — og hvem, de har udpeget til at sidde i afdelingens bestyrelse - så skal du klikke på fanebladet Tillidsfolk. 

Her finder du også en oversigt over, hvem der sidder i forretningsudvalget (hvis afdelingen har sådan et), handicaprådet, beskæftigelsesrådet, diverse skolebestyrelser osv.

Fanebladet Tillidsfolk er det eneste område, den lokale netredaktør ikke selv redigerer. Alle oplysninger kommer fra DH’s centrale adressekartotek, hvortil eventuelle rettelser skal indsendes. Kontakt Karin Friis Trebbien på kft@handicap.dk. Morgenen efter, at der er ændret i adressekartoteket, slår det automatisk igennem på hjemmesiden.

Hvis en person kun er nævnt med navn og organisation, skyldes det, at vi ikke har fået tilsagn fra vedkommende om, at vi gerne må offentliggøre adresse og telefonnummer. Vi skal ifølge registertilsynet have en samtykkeerklæring — eller afdelingen skal have den. Læs mere om opdateringer af adressekartoteket i Afdelingshåndbogen, som du også finder på hjemmesiden — se sidst i artiklen.

Åbne og lukkede referater 

Afdelingens referater findes under fanebladet af samme navn. Alle andre skrivelser og nyheder ligger under fanebladet Dokumenter.

Nogle få afdelinger har valgt, at deres forretningsudvalgsreferater kun må læses af tillidsfolk i DH. For at se disse referater skal man være oprettet som bruger og have logget sig ind med brugernavn og adgangskode. Det har afdelingen forhåbentlig beskrevet på hjemmesiden.

Man bliver bruger på handicap.dk ved at klikke på linket nederst til venstre (”Bliv bruger”). Ens mailadresse bliver brugernavn — det glemmer man ikke så nemt. Det tager nogle arbejdsdage, inden man er godkendt af sekretariatet som aktiv i DH eller en af DH’s medlemsorganisationer. Derefter forfatter man selv sin adgangskode.

Ud over at kunne læse FU-referater på de få afdelingssider, der har valgt denne afskærmning, kan man som registreret bruger også læse ældre referater fra DH’s centrale udvalg. Nye referater kan læses af alle, men referater fra 2007 og tidligere kræver log ind. 

Elektronisk nyt fra afdelingen

Hver afdeling har et elektronisk nyhedsbrev. (Men ikke alle ved det). Hver mandag udsendes fra hjemmesiden nyhedsbrevet ”Nyt fra afdelingerne”, som alle gratis kan tilmelde sig. Man bestemmer selv, hvilke afdelinger, man gerne vil følge med i — det behøver ikke kun at være ens egen. Når der er lagt nye ting ind på afdelingernes hjemmesider, så får man en mail med titler, bekrivelse og links. Hvis der ikke er nye ting på siderne, så får man ingen mail.

Man kan på tilsvarende vis abonnere på nyt fra de centrale dele af handicap.dk, hvor man kan bestemme præcist, hvilke emner, man gerne vil holde øje med. Det nyhedsbrev kaldes ”Nyt fra hjemmesiden”.

Man kan en gang om ugen modtage nyheder fra DH’s sekretariat, som regel af mere administrativ karakter; dette nyhedsbrev kaldes Torsdagposten. 

Og endelig er der det mest udbredte nyhedsbrev, HandiKlip, der udkommer pr. mail hver morgen. Det indeholder korte resumeer over handicaprelaterede artikler i dagens morgenaviser (de fem største). Som noget relativt nyt bringer vi desuden klip fra provinsdagbladene, hvis DH har været nævnt i en artikel. Det sidste giver et godt overblik over afdelingernes mange lokale aktiviteter.

Man kan tegne abonnement på de fire nyhedsbreve fra hjemmesiden her: www.handicap.dk/nyheder/abonnementer. Man skal blot opgive sin mailadresse. Der er ikke noget med brugernavn og adgangskode. Men afmelder sig fra et nyhedsbrev ved at følge linket i bunden af de tilsendte mails. Hvis man allerede abonnerer på et nyhedsbrev og ønsker at tilføje et andet, skal man opgive sin mailadresse på den nævnte side. Så får man en mail med link til en redigeringsside.

Særligt for tillidsfolk

Hvis man er aktiv lokalt i DH, er der meget andet godt at hente på handicap.dk — ud over de lokale sider. I bunden af forsiden på handicap.dk (i bunden af alle centrale sider) finder man linket ”For tillidsfolk”. Du finder det også, hvis du går ind på fanebladet DH-lokalt.

Alle er velkomne på siderne for tillidsfolk. Man skal ikke logge sig ind. Du finder her links til særlige temasider for arbejdet i afdelingerne, handicaprådene og beskæftigelsesrådene. Du finder links til siderne om vores kursustilbud, og du finder links til en helt ny oversigt over kommunale handicappolitikker.

Vil du være redaktør?

Hvis der hverken er indkaldelser, referater eller kalender på din afdelings hjemmeside, så kan det skyldes, at ingen hidtil har meldt sig som netredaktør. Det var måske noget for dig?

Det kræver ikke kendskab til hjemmesidebygning at være lokalredaktør. Man skal ikke bruge særlige programmer, da redigeringen foregår med den browser, man normalt ser hjemmesider med. Man må gerne være bekendt med internettet, ved f.eks. at have prøvet at hente tekst, lyd eller billeder ned fra nettet. Vedligeholdelse af sider sker ved at man kopierer tekst fra afdelingens referater m.v. og sætter teksten ind i et vindue på hjemmesiden. Har man prøvet at lave en konfirmationssang i Word, hvor der blev klippet og klistret, kopieret omkvæd og sat billeder ind — så er man den ideelle lokalredaktør for en afdeling!

Hvis afdelingens formand fortæller sekretariatet om den nye lokalredaktør, så sørger vi for at vedkommende får de nødvendige rettigheder. Vi har lavet en udførlig brugervejledning med illustrerede ”strikkeopskrifter”, der fører en gennem de normale opgaver for en lokalredaktør. 

Man finder de særlige sider for arbejdet i afdelingerne her: www.handicap.dk/tillidsfolk/afdelingerne. Under linket til informationsmateriale finder man Afdelingshåndbogen. Under linket ”For redaktøren...” finder man lokalredaktørernes brugervejledning. 


Overheads om DH

Hvis du står og skal fortælle en gruppe mennesker om DH, så ligger der et godt værktøj på hjemmesiden. Under fanebladet ”Om DH” finder du nemlig en overheadserie, der giver en introduktion til DH’s mål, virke og historie. Se under menupunktet Overheads.

Foredraget, der findes på dansk og engelsk, er lavet i Office-programmet PowerPoint, som du skal have installeret på din pc. Programmet er med i den programpakke, der fulgte med de bærbare pc’er, som alle DH-afdelinger fik for et par år siden.

Når du har gemt PowerPoint-filen på din egen pc, er du naturligvis velkommen til at ændre i indholdet. Det vil være oplagt for en DH-afdeling at fjerne de uvedkommende dias, og i stedet indsætte nogle, der beskriver afdelingens lokale arbejde — de tilsluttede foreninger osv.

www.handicap.dk/om-dh/overheads
Handicapforskning i Europa

EUROPA: EU-kommissionen står bag et netværk af ”handicap-eksperter” i alle de europæiske lande — ANED (Academic Network of European Disability experts). Netværket blev etableret i 2008 for at levere videnskabelig støtte og råd til Kommissionens handicappolitiske enhed.

ANED skal især støtte den fremtidige udvikling af EU’s handlingsplan på handicapområdet, samt den praktiske gennemførelse af FN’s handicapkonvention i Europa. Netværkets sekretariat varetages af et hollandsk og et engelsk center.

Netværket står bag en hjemmeside, der i al beskedenhed forsøger at samle al national og europæisk handicapforskning på ét sted. Alt, hvad der laves af sammenlignende rapporter — om sociale forhold, beskæftigelse eller andre områder — samles på dette netsted. 

Ud over, at man for 30 lande kan finde relevante rapporter, undersøgelser og basale data om landet, vedligeholder redaktionen bag netstedet også en række tematiske sider: Lov og politikker, Sammenlignende data, Rettighedsovervågning, Beskæftigelse og Social inklusion.

Det meste materiale på netstedet er på engelsk, mens de nationale rapporter også findes på originalsproget. Men det er tanken, at man med tiden vil tilbyde det europæiske materiale på flere sprog — også i letlæste formater.

Adressen er www.disability-europe.net
Hjælpemidler og brugerinddragelse

HJÆLPEMIDLER: Når kommunerne vil købe stort ind af hjælpemidler, skal de fremstille et udbudsmateriale, der opstiller krav til både hjælpemidler og leverandør. Ved udarbejdelsen af dette materiale er kommunerne forpligtet til at inddrage repræsentanter for brugerne. Det har mange kommuner svært ved at finde ud af. 

Hvad skal man gøre i DH-afdelingen eller i handicaprådet, når kommunen henvender sig? Og hvad skal man gøre, hvis de ikke henvender sig? 

DH har udarbejdet et notat til afdelingerne, der beskriver, hvordan kommunerne bedst opfylder deres forpligtelse til at inddrage brugerrepræsentanter ved udarbejdelsen af kravspecifikationerne til udbud af hjælpemidler. Her beskrives, hvem der gør hvad, hvornår.

Notatet kan findes via følgende link: www.handicap.dk/brugerinddragelse
E17 - brugervenligt netbibliotek

E17.dk er et netbibliotek for alle, der har svært ved at læse almindelig trykt tekst. Her kan du læse e-bøger, anbefalinger og portrætter. Du kan få information om biblioteksbetjening, relevant litteratur og om hjælpemidler. 

Af Lone Søgaard m.fl., Danmarks Blindebibliotek

Før en hyggelig aften i byen står de fleste af os samme sted: Foran klædeskabet. Derinde lurer en pærevælling af bluser, bukser, slips og kjoler. Ansigt til ansigt med skabets kaos har de fleste af os prøvet at tænke ”Jeg har jo intet at tage på!”. Og langsomt mister man lysten til at gå ud. 

Når man leder efter bøger på nettet, kan man nemt komme til at stå i samme situation: I mødet med Internettets store mængder information kan man blive så forvirret, at man simpelthen giver op. 

På www.E17.dk - bibliotekernes motorvej til tilgængelig information - har vi ryddet grundigt op i hjemmesidens indhold og udseende. I januar 2009 vil et nyt, ryddeligt netbibliotek se dagens lys. Vores vision med det nye E17 er at skabe et levende, nærværende og brugervenligt netbibliotek, der er nemt og tilgængeligt for alle med et syns- eller læsehandicap. 

Mere overskuelig hjemmeside

Som før vil du som bruger kunne søge i vores database og bestille e-bøger, lydbøger m.m. direkte hjem til din adresse. For at gøre dette endnu nemmere, har vi på det nye E17 renskuret hjemmesidens layout, så informationen bliver mere tilgængelig. 

Vi har også tilføjet nye, overskuelige introduktioner til alt vores materiale. På det nye E17 vil du nemt og hurtigt kunne finde den bog, du leder efter. Du vil også kunne danne dig et overblik over et bestemt forfatterskab, en periode eller et emne, og du vil kunne opdage bøger, du ikke kendte i forvejen. 

Du vil også kunne orientere dig i vores udbud af tidsskrifter eller læse dagens aviser, der ligger på hjemmesiden. 

Aktive brugere

Frem for alt vil du som bruger kunne blive en aktiv del af E17-biblioteket, bl. a. ved at lave dit eget kodeord. På det nye E17 vil du have mulighed for at kommentere og vurdere de bøger, du har læst, og på den måde give en hjælpende hånd til sidens andre brugere. 

Du vil løbende kunne finde inspiration til ny læsning i vores forfatterportrætter, anbefalinger og litteraturtemaer. Her vil du også kunne videregive din egen viden eller interesse ved at foreslå nye temaer og emner.

På det nye E17 vil det blive nemt at opdage, dele og nyde litteraturen på nettet. Alt i alt har vi prøvet at skabe en ramme, hvor det er nemt og underholdende for alle at blive klædt på til dagens videnssamfund. 
 

Gode råd fra DUKH

RÅDGIVNING: Det kan være meget uoverskueligt, når man som borger lige pludseligt bliver kastet ud i lovgivningsjunglen på det sociale område. Hvad er mine rettigheder og pligter, hvad kan jeg få hjælp til, og hvordan foregår det? Det kan være svært at vide, hvor man skal starte, når man står i situationen den første gang og har brug for hjælp. 

Derfor har DUKH — Den Uvildige Konsulentordning på Handicapområdet — lavet en række grundlæggende guider til udvalgte lovområder. 

Lovgivningsguiderne er skrevet i et let forståeligt sprog og henvender sig til den borger, der ønsker en hurtig og nem tilgang til et relevant lovgivningsområde. Guiderne giver et overblik over de mest grundlæggende regler og retter fokus på de områder, hvor DUKH fra deres rådgivningserfaring ved, at det ofte går galt i samarbejde mellem borger og myndighed. 

DUKH har foreløbigt lavet seks guider:

· Merudgifter til børn

· Tabt arbejdsfortjeneste 

· Sygedagpenge 

· Støtte til bil 

· Støtte til bolig 

· Arbejdsevnemetode (ressourceprofil) 

Guiderne kan hentes på DUKH’s hjemmeside www.dukh.dk. Hvis du har svært ved at finde dem, så brug søgefeltet på siden - skriv Borgerguider. Du kan også rekvirere trykte udgaver fra DUKH, telefon 7630 1930 eller mail@dukh.dk
DUKH er en selvejende institution under Velfærdsministeriet, som skal medvirke til at styrke retssikkerheden for mennesker med et handicap. Det sker ved at yde relevant og uvildig rådgivning i enkeltsager, der måske er gået i hårdknude, eller hvor borgeren føler sig uretfærdigt behandlet. DUKH medvirker desuden til at forbedre sagsbehandlingen på handicapområdet gennem enkeltsagsrådgivning af kommunerne, artikelproduktion samt en omfattende foredrags- og kursusvirksomhed.


Inspirationsdag for beskæftigelsesråd

BESKÆFTIGELSE: Lørdag den 25. oktober 2008 mødtes cirka 70 af DH’s repræsentanter i de lokale og regionale beskæftigelsesråd - LBR og RBR - til en inspirationsdag i Middelfart. 

Et vigtigt fokus på dagen var netværksdannelse, og der blev erfaringsudvekslet på livet løs. Der blev oprettet fire regionale netværk for LBR- og RBR-repræsentanter. Hvis du ønsker at blive en del af disse, kan du kontakte sekretariatet ved Karen Il Wol Knudsen, kwk@handicap.dk. 

Foruden inspirationen fra netværkene, holdt Tove Langhede fra Vidensnetværket og LBR-repræsentant i Vejen Poul Kruse oplæg om konkrete projekter. En oversigt og præsentation af disse kan findes i konferencerapporten på hjemmesiden: www.handicap.dk/tillidsfolk/beskaeftigelsesrad - hvor du også finder en oversigt over de fire netværk.

Det overordnede indtryk fra dagen var, at arbejdet er godt på vej, og DH står stærkt i mange lokale råd. Vores repræsentanter er således med til at præge dagsordenerne, ved blandt andet at spille ind med konkrete projekter og bidrage til rådets drøftelser.    

Bedre løn- og ansættelsesvilkår

SOCIALPOLITIK: Så lykkedes det endelig. I mange år har mennesker med handicap fået alt for små tilskud til at ansætte deres hjælpere med. De har ikke haft mulighed for at tilbyde ordentlige løn- og ansættelsesvilkår med anciennitet, pension, løn under sygdom m.v. til deres ansatte hjælpere. Med aftalen om satspuljen for det sociale område 2009 — 2012 er der nu politisk enighed om at forbedre vilkårene for handicaphjælpere. 

Et lovforslag er undervejs, der bemyndiger velfærdsministeren til at fastsætte regler for udmåling af tilskud til aflønning af hjælpere i en kommende bekendtgørelse. Den endelige udformning af forslaget skal drøftes særskilt af satspulje-ordførerne inden udgangen af 2008. 

Der afsættes en foreløbig ramme på 126 mio. kr. i 2009 og 129,7 mio. kr. i 2010 og i årene fremover. Hvis løsningen viser sig dyrere for kommunerne, bevilger man penge af 2010-puljen. Bliver det billigere, ryger pengene tilbage i satspuljen. Endnu er datoen for ikrafttræden ikke kendt. Følg udviklingen på DH's hjemmeside.
 

Nyt principprogram på vej

Kursen for det daglige arbejde i DH bliver sat med de årlige handlingsplaner. Men hvorfor satser vi på de områder, som vi gør? Hvad er grundlaget for vores arbejde i DH? Disse grundliggende holdninger står beskrevet i DH’s principprogram.

Det nuværende principprogram blev vedtaget for snart seks år siden. Siden da har DH vedtaget at fokusere mere på rettigheder. Det nuværende principprogram taler om solidaritet og demokrati; man kan sige, at det appellerer til de gode viljer i samfundet - for at sikre mennesker med handicap lige muligheder. Men fremover vil fokus være mere på handicappedes rettigheder. Med FN’s handicapkonvention i hånden.

Derfor skrives der lige nu på et nyt principprogram. Arbejdstitlen er ”For retten til lige muligheder”. Det skal diskuteres og vedtages af DH’s øverste myndighed, repræsentantskabsmødet i april. Forslaget vil komme ud til organisationer og afdelinger i løbet af januar. Det nuværende principprogram findes på www.handicap.dk - se fanebladet ”Om DH”.


Kommunale handicappolitikker
DH-LOKALT: Halvdelen af landets kommuner har nu en vedtagen handicappolitik, og mange er på vej. DH har kortlagt de kommunale handicappolitikker, så du fra vores hjemmeside kan få et overblik — og finde din egen kommune. Der ligger også en del udkast og handlingsplaner fra de kommuner, der er på vej med en handicappolitik. 

Mange kommuner har målsætninger, der knytter sig til FN’s Handicapkonvention og retten til lige muligheder. Det er godt. Mindre godt er det besynderlige misforhold, der synes at være mellem de kønne kommunale målsætninger og den helt lavpraktiske virkelighed: Langt størstedelen af disse politikpapirer er kun tilgængelige i det såkaldte PDF-format. Det giver mange synshandicappede svare problemer.  

Listen vil blive ajourført, når vi læser nyt i pressen eller får meldinger fra lokale DH’ere. Se: www.handicap.dk/tillidsfolk/kommunal-handicappolitik
To mio. kroner til LOBPA

SOCIALPOLITIK: Som omtalt i sidste nummer af Nyhedsbrevet har en ny organisation set dagens lys: Landsorganisationen Borgerstyret Personlig Assistance — LOBPA. Foreningen har fået bevilget to mio. kr. i projektmidler af Velfærdsministeriet til det videre arbejde med at etablere organisationen. En midlertidig bestyrelse leder arbejdet frem til organisationens generelforsamling, der forventes afholdt i foråret 2009.

LOBPA skal på kort tid opbygge ressourcer til at kunne overtage arbejdsgiveropgaver for de personer, der har eller får bevilget borgerstyret personlig assistance (BPA). Ny lovgivning giver dem fra 1. januar 2009 mulighed for at lade en medlemsstyret forening varetage denne opgave.

Jette Nielsen, 44 år, er ansat som projektleder. Jette er cand. jur., suppleret med uddannelser indenfor HR, organisation og en diplomuddannelse i ledelse.

Den midlertidige bestyrelse for LOBPA består af formand Janne Sander (Muskelsvindfonden), Lone Barsøe (Dansk Handicap Forbund), Susanne Olsen (Dansk Handicap Forbund), Stig Langvad (Dansk Handicap Forbund), Lena Nielsen (Dansk Handicap Forbund), Jens Bo Sørensen (RYK — Rygmarvsskadede i Danmark) og Michael Pedersen (Landsorganisationen for modtagere af personlig og praktisk hjælp).

For yderligere informationer kontakt formand Janne Sander, telefon 36 16 85 41 / 61 68 85 41 eller projektleder Jette Nielsen på telefon 36 38 86 35. Læs mere om LOBPA på hjemmesiden www.lobpa.dk


Overvågningskomité nedsat

KONVENTIONEN: FN’s handicapkonvention skal følges op af en række internationale konferencer for de involverede stater. Den første af disse fandt sted i New York først i november 2008 — et halvt år efter handicapkonventions internationale ikrafttræden. På statskonferencen blev konventionens tilknyttede overvågningskomite nedsat. Den består af 12 internationalt anerkendte uafhængige handicapeksperter, der kommer fra forskellige kulturer og retssystemer verden over. 

Komitéen skal overvåge deltagerstaternes evne til at opfylde forpligtelserne i Handicapkonventionen. Arbejdet består blandt andet i at behandle rapporter fra de enkelte medlemslandes regeringer, samt de såkaldte skyggerapporter fra uafhængige nationale organisationer — som f.eks. Danske Handicaporganisationer. 

Komiteen skal desuden behandle individuelle klager, der indsendes af borgere i lande, der har tiltrådt konventionens tillægsprotokol. Det har den danske regering ikke tænkt sig at gøre.

Når 60 lande har ratificeret konventionen, udvides kredsen af eksperter til 18. Medlemmerne er normalt valgt for en fire-års periode, men i første omgang sidder halvdelen kun i to år. 

Eksperterne kommer fra følgende lande: Australien, Bangladesh, Chile, Ecuador, Jordan, Kenya, Kina, Qatar, Slovenien, Spanien, Tunesien og Ungarn. Da der ikke er nogen lande i Nordeuropa, der er færdige med at ratificere konventionen, er der heller ingen repræsentanter herfra i overvågningskomitéen. Næste chance er om to år, når de første seks medlemmer af komitéen er på valg.
 

Nyt om navne i DH

I arbejdsmarkedsprojektet Vidensnetværket er Kia Roy startede som projektkonsulent. Kia er 51 år og uddannet cand. techn. soc. fra RUC. Kia har erfaring fra forskellige job på beskæftigelsesområdet, blandt andet som virksomhedskonsulent, samt projektudvikler og koordinator i regi af de kommunale koordinationsudvalg.

Kristoffer Boesen startede 1. oktober som jubilæumskonsulent i DH. Kristoffer kommer fra en stilling som projektleder hos Foreningen af Danske DøvBlinde, og har tidligere haft et vikariat i husets fælles trykkeri. Kristoffer er cand. mag. i dansk og kommunikation fra RUC. Som titlen lader ane, skal Kristoffer være tovholder og koordinator på de aktiviteter, der skal afvikles i 2009, hvor DH kan fejre 75 års jubilæum. 

Susanne Hansen har efter otte år i bogholderiet søgt nye græsgange og kassebøger. Hun bliver afløst af en anden Susanne — Susanne Broholm, tidligere sygehjælper, der har arbejdet med regnskab i 10 år

Ask Abildgaard Andersen, som har været studentermedhjælper i DH siden marts 2007, har fået stilling i handicaporganisationernes europæiske paraply, European Disability Forum (EDF). Han havde i DH ansvaret for det handicappolitiske arbejde på EU-plan.

Ask har tidligere haft et vikariat hos EDF i Bruxelles, men har nu fået en fast stilling som såkaldt policy officer. Da ressourcerne i EDF-sekretariatet er begrænsede, får han et temmelig bredt arbejdsområde, der spænder over social-, beskæftigelses-, sundheds- og udannelsespolitik. Det er der til sammenligning fem konsulenter, der dækker i DH’s sekretariat...

På de nævnte områder skal han sammen med sine kolleger i EDF arbejde på at fremme dagsordenen for personer med handicap over for beslutningstagerne i Europa-Kommissionen, Europa-Parlamentet og Ministerrådet. Handicapbevægelsen må jo også have sine lobbyister.

Asks brede arbejdsområde inden for centrale handicappolitiske emner gør, at han også fremover vil have tæt kontakt til DH i forhold til de vigtige europæiske aktiviteter.


